



“生命卫士” 中国特殊贡献急诊医师

北京大学人民医院楼滨城
中国急诊医学发展垦拓人



奠基者
拓荒者
领跑者

楼滨城，北京大学人民医院主任医师，教授，享受国务院特殊津，建立了中国最早的急诊科，培养了第一批经过专业训练的急诊人。

已是耄耋老人的楼滨城教授在一家公益网站——急救快车网开辟了个人专栏。他在给网友的寄语中写道：急诊医学是一门新兴学科，其中有许多酸甜苦辣，我自1983年开始本专业，我愿把实际临床工作中的体会与大家交流，特别是曾经在我科进修过的同行。

“坚持下来总会有收获”

1976年，楼滨城从新疆建设兵团回到母校北京医学院人民医院（北京大学人民医院前身）从事内科专业，主攻血液系统疾病，并负责急诊室工作。当时的急诊科，人员不固定，工作无连贯性，医疗纠纷屡有发生；医疗器械质量差，数量少，更新慢。急诊室的临床内涵十分丰富，但无人去专门收集、认真总结。

1980~1983年，原卫生部连续颁发3个有关医院急诊工作的文件。北京医学院医务处亦专门下发文件，要求改进急诊工作。1983年，楼滨城临危受命，担起北京医学院人民医院首任急诊科主任的重任，负责从建设施工、人员组织、科室建设、建规立章的筹备工作。为解决遇到的难题，他多次到外地参观考察；虚心向前辈请教，指点迷津。每当讲起那段时光，楼老总总会笑着说：“万事开头难，但只要坚持下来总

会有收获。”在克服种种常人难以想象的困难之后，终于在1984年，北京医学院人民医院急诊科正式建立，成为国内最早独立建制的急诊科之一。

医院重视 才是急诊医学的希望

为了我国急诊事业的发展，楼滨城竭尽所能为改善急诊环境、留住急诊人才奔走呼号。1984年在“城市急诊工作座谈会”上，他发言时强调，因为急诊科工作难度大、风险高、出文章难、没有人愿意干，急诊医学要以奋战在一线的急诊科为主体；希望急诊医学会成为能代表急诊科人员心声的学会；能办一个急诊科人员容易发表文章的刊物。他的意见得到大家认同。

与此同时，他还积极参与制定了中国急诊科室的建设规范，为原卫生部出台《关于加强城市医院急诊科建设的若干意见》提供了宝贵的实践经验。

兢兢业业，数十载不倦地积累与沉淀，丰富了楼滨城精神与学术的内涵。白发苍苍，见证并伴同了中国急诊医学发展的垦拓之程。而今楼老仍孜孜以求地努力着，仿佛身处陆游的诗境：“白发未除豪气在，醉吹横笛坐榕阴。”

首都医科大学附属北京朝阳医院王佩燕
不断求索的急诊先行者



奠基者
拓荒者
领跑者

王佩燕，北京朝阳医院内科教授、主任医师。从事内科临床工作46年，其中普通内科12年，心内科专业6年，急诊医学专业28年。在急危重症、心脏内科急症、内分泌及代谢急症救治方面有丰富经验。

对于王佩燕教授来说，将创伤急诊纳入急诊科建制并作为其重要组成部分，让急诊科拥有自己的病房，是他的两大心愿。

创北京市级医院 首家独立建制急诊科

1986年，王佩燕接任医院急诊科主任。此时多数医院不认为急诊科是临床独立科室，仅为评三甲将急诊室换成急诊科的牌子，而科室无自己的主任、医师，更无设备设施。王佩燕也遭遇了同样的困难。

王佩燕将急诊医学理解为以救治发病急及程度危重患者为主要医疗活动的一门临床医学分支，而非以器官界定医疗活动的“专科”。急诊科临床活动就是抢救生命、缓解症状、稳定病情、安全转诊，并承担重大社会医疗急救职责。在他的呼吁下，北京朝阳医院于1987年2月正式建成了包括急诊内、外科门诊、急诊抢救室、急诊重症监护病房（EICU）和观察室的，建制较为完善并有系统急诊科科室管理制度和急危重症救治常规的独立急诊科。其中，EICU的建立是科室最重大的建设，自此，急诊科开始独立工作，从最初的仅5名急诊科本科大夫的小科室逐步发展到现在拥有60多名本科医生的大科室。

建急诊病房 势在必行

谈及自己的两大心愿，王佩燕这样告诉记者：

一是将创伤急诊纳入急诊科建制，作为其重要组成部分

分。当前，急诊科对于创伤，尤其是多发伤患者的初始救治如控制性手术难以独立完成，需要多学科会诊。然而一些多发伤如高空坠落、交通事故等造成多脏器损伤，其伤情往往1+1>2，较之单一脏器损伤造成的损害要严重得多。但受分科越来越细的影响，会诊的各科医生难以全面判断患者病情，容易贻误救治时机而危及患者生命。急诊科亟需创建自己的创伤急救队伍，以进行快捷有效的创伤急救，这对我国急诊医学事业的发展有深远意义。

二是急诊科拥有自己的病房势在必行。急诊科已经拥有抢救-EICU-观察室等急救设施，然而患者从EICU出来尚需恢复时则很难住院，通常直接出院或滞留于急诊观察室而严重影响急诊科的正常运转，因此对急诊科病房的需求越来越大。此外，急诊医师需常年保持高度紧张和高强度工作状态，年纪大了难免体力不支，若在本科室病房从事诊疗和指导年轻医生，他们会有归属感，且能适应这种工作强度，这对急诊科完善自身体系十分必要。

作为成绩斐然的急诊医学前辈，王佩燕还在密切关注学科发展，在知识更新和技术提高方面不断求索。



康缘药业
KANION PHARMACEUTICAL
精品国药·康缘创造

栏目协办

热毒宁 注射液
清热解毒类创新中药